

Став странаясса пролетарийяс, бтутчбй!

# Сталинщик

ВКП(б) Луза Райкомлбн да уднальсь йбз депутатяс Райсветлбн орган.

Июль  
20  
ЛУН  
1941 ВО  
№ 58  
(867)

Рекламно-издательский адрес:  
АВЪЯЧОЙ СИКТ, ЛУЗ  
РАНОН, КОМИ АССР  
Судзадан дон:  
3 тольсь кежлб 1 ш. 30 ур.  
6 тольсь кежлб 2 ш. 60 ур.  
12 тольсь кежлб 3 ш. 20 ур.  
М-йон доньсь 5 ур.

Выйнбра советской народ петкбдлб фронт вылын и тылын героизмьсь, настойчивостьсь, большевистской стойкостьсь образецьс. Тыл да фронт мян торйбдны позьтбмбсь, армия да народ—бти быдса. Унджк вбр, нянь, яй, вый, йбв! Сетам фронтлы ставб победа вылб!

## ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ НА РАЗГРОМ ВРАГА

3 июля по радио вся страна слушала голос любимого, мудрого вождя народов, Председателя Государственного Комитета Обороны тов. И. В. Сталина. Гвердую, уверенную в победе над врагом речь вождя, и обращение его к товарищам, гражданам, братьям и сестрам, к бойцам нашей Красной Армии и Флота, к миллионам друзей в нашей стране и во всем мире в момент грозной опасности услышал весь мир. Речь вождя для народов стала программой действий. Она вдохновляет на борьбу, мобилизует энергию и волю народа, организует и сплачивает народ вокруг партии и правительства на разгром врага.

Красная Армия борется с коварным врагом с невиданным героизмом, упорством и отвагой. Это вынуждены признать даже враги. Бойцы Красной Армии в самой трудней обстановке не сдаются, а сражаются до последнего патрона, не боясь смерти. Радостно слышать вести об успешных боях Красной Армии и наших военно-воздушных сил, атакующих врага с величайшей храбростью.

Напрасно торжествует враг, воображающий, что он близок к победе. Это ему не удастся. Германия уже потеряла лучшие дивизии. Лучшие части его авиации разбиты нашей Красной Армией и нашли себе могилу на полях сражений. Враг несет потери в четыре раза превышающие наши потери. На защиту нашего отечества поднялся весь народ. Славные патриоты сталинской эпохи, от мала до велика, горя священной ненавистью к проклятому фашизму, готовы грудью встать на защиту своего отечества, своих интересов, своей независимости. Во всех городах, на фабриках, заводах, колхозах трудящиеся овладевают военными знаниями, активно помогают вылавливать и уничтожать диверсантов. Всюду массы организуются в отряды народного ополчения, готовые в любую минуту с винтовкой в руках громить полчища врага.

Дружно заявляют о готовности дать отпор врагу трудящиеся наших сел и деревень. Не дать врагу помянуть нашей дружной работе. Самострельно работая в колхозах, обеспечить нашу страну, Красную Армию всем, в чем она нуждается. Каждый должен быть готов идти на фронт грудью защищать

свою родину до последней капли крови. Раздвинуть фашистскую гадину—так решил весь советский народ. У народа нашего нет страха, растерянности перед опасностью. Он уверен в победе, полон отваги и силы.

По призыву тов. Сталина народ перестраивает всю работу на военный лад, все подчиняя интересам фронта, задачам разгрома врага.

Борьба против германского фашизма является войной всего советского народа против немецко-фашистских войск—отечественной войной. Целью этой всенародной отечественной войны против фашистских угнетателей является не только ликвидация оккупации, нависшей над нашей страной, но и помощь всем народам Европы отстоявшим под игом германского фашизма (Сталин) и в этой войне мы не одиноки. Товарищ Сталин отметил в своей речи, что нам помогут народы Европы и Америки, борющиеся за свою независимость, за демократические свободы, что это будет единый фронт народов, стоящих за свободу, против порабощения и угроз порабощения со стороны фашистских армий Гитлера. Славя вожди превращаются в дело. Заключение на днях соглашение между СССР и Великобританией о совместных действиях СССР и Великобритании в борьбе с гитлеровской Германией направлено именно к этой цели, к полному и окончательному разгрому германского фашизма. Вся страна, весь народ с огромным удовлетворением единодушно одобряют соглашение. Не миновать кровожадным фашистам от расплаты за их чудовищные преступления.

Товарищ Сталин призвал отдать все силы народа на разгром врага. Этот призыв найдет поддержку не только в нашей стране, но и во всем мире.

С честью выполним наш гражданский советский долг. Отдадим все, что имеем, на оборону страны. Подымаемся все, как один, на защиту нашего правого дела. Все силы сплотим вокруг партии Ленина—Сталина, вокруг советского правительства, вокруг главы его товарища Сталина!

Все на поддержку нашей героической Красной Армии, нашего славного Красного Флота!

Перестроимся на военный лад и все подчиним на разгром всеобъемлющего врага!



Рисунок художника Кокоркина

### ВСЕОБЪЕМНЫЙ ДЕНЬ ФИЗИКУЛЬТУРЫ

Физкультура и спорт в нашей стране—дело огромной государственной важности. Физкультура неотъемлемая составная часть коммунистического воспитания трудящихся. Любовость и сила, выносливость и твердость характера и другие качества, воспитываемые физкультурой, необходимы членам нашего народа на производстве и в защите родины.

Для воспитания крепкого жизнеспособного поколения людей советское государство отпускает ежегодно громадные средства на нужды физкультуры. У нас физкультура и спорт стали для большинства многомиллионных народных масс. С каждым годом множится число людей сдвинув нормы „Готов к труду и обороне“.

Новый комплекс норм ГТО дает возможность сдать нормы всякому, пользующемуся природными условиями. Из прикладных видов спорта, как преодоление препятствий, штыковой бой, различные способы метания, виды гимнастики и спортивные игры, сейчас имеют большое значение. Эти навыки пригодятся в борьбе с фашистами.

Колхозники, сдавшие нормы ГТО I ступени, сейчас по союзу насчитывается до миллиона. Во многих колхозах страны работают секции гимнастики, борьбы, легкой атлетики, стрельбы, баскетбола и т. д. Работу секций нужно сейчас перестроить на военный лад. Надо добиться, чтобы каждый призывник идя в Красную Армию имел значек ГТО.

Хороший физкультурник—это хороший воин, меткий пулеметчик, ловкий кавалерист, выносливый танкист, обладающий высокими политико-моральными качествами в бою. Физкультурники—крепкий резерв доблестной Красной Армии и Военно-Морского Флота.

## Сельскохозяйственный налог 1941 г.

Сельскохозяйственный налог с колхозников, рабочих и служащих, членов промартелей имеет важное значение в общем выполнении народнохозяйственного плана в стране и укрепления обороны нашей родины.

Сельхозналог является одним из показателей участия трудящихся в социалистическом строительстве, в обороне нашей родины, т. е. средств, поступающие от налога, идут на повышение материального и культурного уровня колхозников—на строительство школ, больниц, фабрик, заводов, на оснащение героической Красной Армии и Красного Флота.

VIII сессией Верховного Совета на 1941 год сельскохозяйственный налог утвержден в объеме 216,8 миллиарда рублей и внесены некоторые изменения в законе от 1 сентября 1939 г. Сейчас доходы от подоходного хозяйства колхозников определяются не по нормам доходности исходящих из цен 1937—38 г. г. как это было в прошлые годы, а немного выше, т. е. доходы колхозников и единоличников с этого времени значительно выросли.

Обложению сельскохозяйственного подлежат все доходы колхозников, членов промартелей, рабочих и служащих от индивидуальной части сельского хозяйства (огороды, скот) и кустарно-ремесленные заработки, полученные от работ не по найму. Доходы, полученные на трудовом, и заработка рабочих, служащих—не облагаются. Больше платит налог тот, кто меньше имеет доход от общественного хозяйства, а больше—от индивидуального, и наоборот.

Хозяйства престарелых, инвалидов войны и труда I и II групп, при отсутствии в хозяйстве трудоспособных, полностью освобождаются от налога. Семьи красноармейцев, когда дома осталась жена с детьми до 8 лет также полностью освобождаются от уплаты сельскохозяйственного.

Скидка в размере 15% предоставляется хозяйствам

### Сводная о ходе сеноуборки по Прилузскому району на 18 июля 1941 г.

Сельсоветы	Скоплено в М. палку	Застоянное в центнер	Работа в	
			Трактор	Мануал
Лоемский	29	9417	771	14
Слапсюрб.	21	2820	420	4
Порубский	37	2395	275	1
Занульский	42	2701	422	4
Читавский	35	4230	414	10
Объячовский	31	13085	828	32
Торнашск.	21	1380	100	8
Пошульск.	21	4879	502	2
По району	229	134879	3061	71

вам в семье которого при наличии одного трудоспособного имеется двое и более детей до 12-летнего возраста, или при наличии 2-х трудоспособных—трое и более детей до 12 лет.

Полностью освобождаются от сельскохозяйственного налога хозяйства колхозников, трудоспособные члены семьи которых заключили договор на лесозаготовительные работы не менее как на год, при условии выполнения договорных обязательств.

Учитывая сложившуюся военную обстановку в стране, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 3 VII 41 г. установил на военное время временную надбавку к сельскохозяйственному в размере 100% к сумме налога, предъявленного к уплате.

Семьи, имеющие двух и более военнослужащих освобождаются от уплаты надбавки полностью, а имеющие одного военнослужащего—на 50 процентов.

Сейчас на местах идет вручение платежных извещений плательщикам сельскохозяйственного. Многие колхозники, рабочие и служащие при получении платежных извещений полностью высчитывают налог, не ожидая срока уплаты, помня, что дело укрепления тыла и фронта срочков не ждет.

Задача всех граждан—плательщиков досрочно рассчитаться по сельскохозяйственному, тем самым дать сокрушительный удар по зарвашемуся извергу человечества—гитлеризму.

Первичные парторганизации, исполкомы сельских советов депутатов трудящихся с фанатизмом должны немедленно организовать разъяснение Закона о сельскохозяйственном налоге среди колхозников и добиться в июле—августе сбор средств полностью.

Г. Елизаров, зав. райфо.

### Зорьдалбма 826 центнер

Вылын энтузиазмб уджалбны турун дуктан уджбсь вылын Занульсь сельбветса колхозьясын колхозникьяс, колхозницяс. Июль 15 лун кежлб лон штыкбма 30 прбчент сайб став видз нальчньсь да зорьдалбма 187 гектар. „Рудник“ колхозын тайб лун кежлб 375 гектарысь штыкбма 125 га, куртбма 102 га, зорьдалбма 826 центнер. Медся водзын муно 6 цумера зяно (звонор С. М. Безносков). Ёлшкбм вылын уджалбны став имейчась машинась.

Видз вылын колхозникьяс кбд политико-массовой удж оз мув. Агитаторьяс колхозникьяс дорб оз волын. Потанов.

**У К А З**  
**СССР-са Верховной Совет**  
**Президиумлн**

Военной кадл ложной слухьяс паськдбдымыс кывнутом йылмыс, кодьяс кыпдбдыны население пбвсын тревога

Установитны, мый военной кадл ложной слухьяс паськдбдымыс, кодьяс кыпдбдыны население пбвсын тревога, мыжакса карайтсбын Военной трибунал приговор серти тюремной заключениби кыксыя вит воодз ерокон, тады действеныс кб аслас характер серти оз кысыя асбрысыя закон серти енджыка ськыд наказание.

СССР Верховной Совет Президиума  
 Председатель М. КАЛИНИН.

СССР Верховной Совет Президиума Секретарь А. ГОРКИН.  
 Москва, Кремль. 1941 вося июль 6 лун.

**РЕШЕНИЕ**

**исполнительного комитета Прилузского районного Совета депутатов трудящихся от 16 июля 1941 года**

о всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной обороне

В соответствии с постановлением СНК Союза ССР от 1 июля 1941 г. и постановлением СНК Коми АССР от 5 июля 1941 года „О всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной обороне“ исполнительный комитет Прилузского районного Совета депутатов трудящихся решил:

1. Вести всеобщую обязательную подготовку к противовоздушной и противохимической обороне всего взрослого населения в возрасте от 16 до 60 лет. Несовершеннолетних в возрасте от 8 до 16 лет обучать использованию средств индивидуальной защиты при воздушных нападениях.

2. Обязать руководителей всех предприятий и учреждений районного центра, рабочих поселков и сел, а также директоров МТС, председателей колхозов Прилузского района:

а) немедленно приступить к обязательному обучению всех рабочих, служащих и колхозников на производстве, в учреждениях или на учебе правилам противовоздушной и противохимической обороны, выделив по одному часу ежедневно для занятий по ПВХО сверх установленного рабочего времени.

б) организовать и подготовить группы самозащиты МПВО в каждом предприятии, учреждении, школе, МТС и в колхозе, закрепив всех рабочих, служащих и колхозников, женщин в возрасте от 18 до 50 лет и мужчин в возрасте от 16 до 60 лет, в обязательном порядке в одну из групп самозащиты.

в) в каждой группе самозащиты организовать следующие звенья:

- 1) Звено связи наблюдения и оповещения.
- 2) Звено охраны порядка и безопасности.
- 3) Аварийно-восстановительное звено.
- 4) Химическое звено.
- 5) Медико-санитарное звено.
- 6) Противопожарное звено.

3. От участия в обязательном порядке в группах самозащиты МПВО освобождаются:

- а) лица временно утратившие вследствие болезни и увечья трудоспособность — на время, необходимое для ее восстановления.
  - б) инвалиды труда и войны.
  - в) беременные женщины за 35 дней до родов и в течение 28 дней после родов.
  - г) женщины, имеющие детей до 8 летнего возраста.
4. Возложить материальное обеспечение обучения к ПВХО и оснащение групп самозащиты МПВО на соответствующие отделы и ведомства.

5. Обязать районный Совет Осоавиахима немедленно: а) организовать обучение населения к ПВХО в жилых домах, в районном центре, рабочих поселках, колхозах района и подготовку инструкторов и другого личного состава групп самозащиты.

б) оказывать практическую помощь руководителям предприятий и учреждений в укомплектовании и обеспечении инструкторским составом все предприятия, учреждения, школы, МТС, колхозы и жилые дома для обучения населения к ПВХО, а также обеспечить программно-методическими указаниями, учебными и наглядными пособиями для занятий.

6. Обязать всех руководителей предприятий, учреждений, школ, колхозов и жилых домов района в десятидневный срок приобрести необходимое количество противопожарного оборудования (огнетушители, ведра, багры, топоры и пр.).

7. Руководство организацией групп самозащиты МПВО возложить на органы РО НКВД.

Председатель исполнительного комитета районного Совета депутатов трудящихся КУЗНЕЦОВ.  
 Секретарь исполнительного комитета районного Совета депутатов трудящихся ЮХНИНА.

**Досрочной уплатой  
 подоходного налога  
 укрепляют оборону  
 страны**

В целях быстрой победы над кровавыми фашистами, в целях укрепления боевой мощи на нашей могучей Красной Армии и Военно-Морском Флоте правительством колхозов им. Давидова, „Серп и Молот“, им. Буденного, „Тарасовский“ Лоемского сельсовета, „Лябсо“ Сяслорубского сельсовета колхоз „Прилузь“ Пошуйского сельсовета полностью рассчитались перед государством по подоходному денежному налогу с колхозов за 1941 год, внеся в государственный бюджет раньше установленного срока на 4 месяца свыше 15 тысяч рублей.

Все колхозы нашего района по примеру передовых колхозов имеют возможность в июле месяце полностью рассчитаться по подоходному денежному налогу за 1941 год. Эту задачу руководителям колхозов нужно поставить перед собой и выполнить.

Г. Елизаров, зав. райфо.

**МЕДВОДЗА ЦЕНТНЕРЪЯС  
 — ГОСУДАРСТВОЛЫ**

Став средствосиб, став выноб — отавив Красной Армиялы! — со мыйн тырб-ма сьблвнысыя колхозникьяслбн да колхозницьяслбн.

Кураблм турунъясь медводза центнерьяс „Оставовскб“, „Трактор“, „Рудник“ колхозьяс сдایتсны государстволы поставляяс мянтблмт вестбл.

Турун поставкаяс заводитсны мянтны и мукод колхозьяс.

**Тышкасьбны вылын  
 урожай вбсна**

Черныш сельсоветса колхозьяс июль 16 лун кежлб всадатсны вгтурунъясь став зерновой да технической культураяслыс кбдзаяс. Спа п.рублн 550 га зерновьясыя всадыма 465 га да 150 гектар технической культураяс. Кыдз зерновьяслбн, сдзкб и шадб абдзаяслбн состояние серти позьб бн ны дуктыны надежда, мый таво урожай лбб вылынджык колбм во вэргы.

Ыждь отббг шадб да зерновьясыясь прополка нубдбмны сетбны пионерьяс, кодьяс оз колън лун муяс вылб петббг.

Латышев.

**ОТВЕЧАЮТ ДЕЛОМ**

В ответ на призы Председателя Государственного Комитета обороны И. В. Сталина комсомольцы райпромкомбината отвечают повышением производительности труда и улучшением качества работы.

Июльское задание комсомолец А. Я. Чукачев выполнил на 170 процентов, комсомольцы А. Кузнецов, С. Малагин и другие задания перевыполнили.

Комсомольцы сейчас регулярно знакомятся с требованиями текущих событий.

Игнатов.

**Защита от действия авиабомб**

Что нужно для того, чтобы уберечься от действий фугасных и осколочных бомб?

Самой лучшей защитой являются различные подземные, специально оборудованные убежища. При надлежащем оборудовании обычных подвальных помещений они также могут служить хорошим средством коллективной защиты. Однако в случае прямого попадания бомбы в здание или падение ее рядом со стеной подвала убежище это не всегда защищает.

Наиболее простым и в то же время отличным по надежности укрытием от фу-

гасных и осколочных бомб являются так называемые закрытые щели — узкие, глубокие, закрытые окошки, вырытые в земле. Укрывшиеся в такой щели люди защищены от осколков и удара взрывной волны даже в том случае, если бомба разорвалась совсем близко.

Опыт противовоздушной обороны в Лондоне показывает, что прямое попадание бомб в укрытия или убежища явление весьма редкое. Исключительно редки и случаи поражения укрывшихся в закрытых щелях.



Постройка щелей — дело несложное. Каждый владеющий лопатой и топором может оборудовать такое укрытие.

Место для щели лучше всего выбирать в таком удалении от зданий, чтобы по сигналу „воздушная тревога“ живущие в доме могли быстро перебраться из квартир в укрытие. Расстояние от щели до окружающих строений не должно быть меньше высоты этих строений. Иначе обломки дома в случае его разрушения могут завалить щель.

Чем уже и глубже щель, тем лучше она защищает от действия авиабомб. Обычно щели роются глубиной в 2 метра, шириной по дну — 0,6 метра. Щель делается зигзагообразной для того, чтобы было меньше возможностей поражения осколками, летящими вдоль прямого участка, и продольным обстрелом из пулеметов. Длина каждого прямого отрезка щели — 5 метров.

При расчете общей протяженности щели следует руководствоваться нормой 0,5 метра на одного человека. Таким образом на 50 человек требуется вырыть щель общей длиной 25 метров. Устранять щели большей длины не следует. Для укрытия большого количества людей надо соорудить несколько щелей. Расстояние между отдельными щелями должно быть не меньше 10 метров.

Для удобного входа в щель надо устроить с боков ее ступенчатые входы. Земляные ступени входов следует укрепить досками.

После отрытия щель при первой возможности должна быть перекрыта. Надо уложить сверху, поперек окошка, бревна или жерди, насыпать и утрамбовать слой глины толщиной в 0,15 метра. Затем положить листы толя или рубероида, а сверху насыпать вырытый

грунт. После того как работы по сооружению щели и перекрытия закончены, рекомендуется тщательно замазывать сооружение. Пасыль разравнивается и маскируется под цвет окружающей местности. Средства маскировки — дерн, кустарник, песок, если щель вырыта на песчаном пустыре, и т. д.

Перекрытие надежно защищает от пуль и осколков. Находясь в закрытой щели, люди чувствуют себя спокойнее, щель остается сухой, люди укрыты от непогоды. Закрытая щель может предохранять также и от капель отравляющих веществ, разбрызгиваемых вражескими авиационными приборами.

Следует позаботиться также и о создании элементарных удобств. По всей длине щели можно устроить скамьи или земляные ступени для сидения. Для хранения воды, продуктов — оборудовать ниши. Если есть возможность, целесообразно обить стены щели досками или обложить их ветками, прутьями, камышем, соломой. В сыпучем грунте без такой отделки стен очень трудно сохранить щели от осипания. Обделка в таких случаях обязательна.

Таким образом для постройки простейших в поле надежных убежищ от авиационных бомб никаких особых материалов и инструментов не требуется. Каждая семья, коллектив жилого дома, колхоза, предприятия в состоянии вырыть щели и оборудовать их.

По сигналу „воздушная тревога“ надо спокойно, без паники, быстро выйти из квартир и укрыться в убежище или щели, поместив туда в первую очередь детей, стариков и больных. Оставаться в укрытии надо до сигнала об отбеге тревоги.

Военинженер 2-го ранга  
 Б. ТРАММ.